

Ленинский путь

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ШУРЫШКАРСКОГО РАЙОНА

ИЗДАЕТСЯ С 14. 10. 1944 ГОДА. № 130 (5281) ЧЕТВЕРГ, 1 НОЯБРЯ 1990 ГОДА ◆ ВЫХОДИТ ТРИ РАЗА В НЕДЕЛЮ ◆ ЦЕНА 3 КОП.

«ЛП» информирует

Агитбригада у оленеводов

Первый рейс по оленебригадам совершили в воскресные дни агитбригады района. Вернувшись к родным местам после многокилометровых касланий, оленеводы бригад №№ 9 и 10 увидели выступления культармейцев — песни и сти-

хи на ханты языке, сценки из бытовой жизни, посмотрели художественные фильмы.

Пастухи и чумработницы купили в разъездном ларьке продукты, в их числе — самое необходимое (хлеб, галеты, чай).

Нужно отметить, что с наступлением зимы районная агит-

бригада будет жить по новому графику работы.

Позади летняя путаница, впереди — работа среди оленеводов, жителей отдаленных «горлов».

В первом рейсе агитбригады участвовали С. Кондыгин, С. Дыбин, В. Конкин.

НАШ КОРР.

Первая продукция

Близ райцентра, в корale, состоялся 27 октября забой оленей оленебригады № 10, руководит которой Ф. Артанаев.

Предпраздничный забой 290 голов привнес свыше 7 тонн оленины, реализуемой населению по талонам через магазин «Мясорубка».

Недостаточный покров снега и приближенность к оживленному району, где господствуют снегоходы, другая моторизованная техника — помешали своевременно и достаточно качественно провести подготовку к забою,

— рассказал бригадир Ф. Артанаев. — Уже по ходу пришлось выискивать разбежавшихся животных, собирать и загонять их в кораль.

«Мероприятие» в выходной день позволило собраться на корале большому числу желающих поучаствовать в нем, если не впрямую, то хотя бы косвенно — помочь, поддержать. Нестестенный наплыв зрителей и большое число забойщиков, сконцентрированных на столь малых площадях забойного кораля, вызвало затруднения чисто технического плана.

Здесь же на месте работники ветстанции проводили анализ крови животных. Ветврач совхоза «Мужевский» И. Агеев и заготовитель Мужевского рыбкоопа Ф. Конев определяли качество принимаемой продукции, вели приемку субпродуктов, шкур оленей.

Уже в понедельник первые тонны мяса были в холодильниках рыбкоопа, попали в магазин.

30 октября проведен забой оленей девятого стада (бригадир М. Лонгортов).

НАШ КОРР.

Смотр-конкурс в честь 60-летия округа

В связи с подготовкой к 60-летию округа окружное управление народного образования объявило проведение смотра-конкурса агитбригад школ под девизом «Мы молодые хозяева земли». Смотр пройдет в декабре в г. Салехарде.

Активное участие в этом конкурсе должны принять и наши учащиеся.

В Мужевской средней школе

уже начался смотр агитбригад.

В канун Дня рождения комсомола свои программы участникам вечера представили восьмые и одиннадцатый классы.

Районный отдел народного образования рекомендует ученическим коллективам средних и восьмилетних школ подготовить агитационно-художественные бригады для участия в смотре в честь 60-летия округа, высту-

пить перед жителями своих сел, показать программы в других населенных пунктах района.

Не должны быть в стороне и учительские коллективы, так как смотр художественной самодеятельности среди педколлективов продолжается.

Итоги смотра будут подведены в конце года.

Л. КОНЕВА,
инспектор роно.

Фотообвинение

Проблема — невооруженным глазом

ЭТА белая горка — вовсе не снег, как могут подумать некоторые. Снимок был сделан задолго до того, как на землю легло белое покрывало. Это удобрения, «складированные» на так называемом гороховом поле совхоза «Мужевский». Вокруг удобренний не растет трава и земля коричневая.

Через некоторое время вешние воды смывают всю эту гадость в Юган. А мы будем удивляться, куда же подевалась рыба и дичь и почему вода, которую мы пьем, покрывается белой противной пеной, когда мы набираем ее в ведра...

Спасибо совхозу «Мужевский»!!!



→ ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

ОБСУЖДАЕМ ОБРАЩЕНИЕ
ПРЕЗИДИУМА РАЙСОВЕТА
К КОММУНИСТАМ РАЙОНА, ЧЛЕНАМ РАЙКОМА КПСС,
ДЕЛЕГАТАМ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

Я — за сокращение аппарата, но против республики!

КАК коммунист и делегат партийной конференции, депутат районного Совета народных депутатов хочу высказать свою точку зрения по проблемам, поднятых районной газетой. В первую очередь по поводу обращения президиума районного Совета к коммунистам района о целесообразности использования вы свобождающихся помещений «трехэтажки» — административного здания, в частности, кабинетов аппарата райкома КПСС.

Я за то, чтобы передать эти помещения различным административным службам, например, перевести из «синего дома» в «белый» методкабинет роно — ближе к районному отделу народного образования, другие отделы райисполкома.

В связи с сокращением партийного аппарата (где думаю должен возобладать принцип «меньше — лучше»), естественно сократится и число кабинетов районного комитета. Чрезмерно раздутый аппарат сегодня не нужен, а следовательно и кабинеты. Помещения должны быть переданы в ведение районного Совета с последующим размещением в них отделов, контор и пр.

Я не принимал участия в работе депутатской комиссии по передаче административного зда-

ния под детсад или поликлинику, но считаю нужным сказать, что здание должно быть административным полностью.

Не могу не выразить свое мнение и по такому незрелому решению, как объявление окружным Советом народных депутатов Ямalo-Ненецкого округа — республикой.

Всегда считал необходимым принять таких важных решений предварять всенародным (в данном случае — с участием населения округа) референдумом. На районной сессии при обсуждении вопроса о республике буду голосовать против решения окружного Совета. Я решительно против республики. Во-первых, мне кажется это проигрыши Газпрома и ему подобных финансово могущих «промов», которые продиктовали свою волю на окружной сессии. Во-вторых, наш округ — лишь сырьевой приют, неразвитый в промышленном отношении, и следовательно останется в зависимости от производителей продукции. В условиях рыночных отношений нам будут ставиться кабальные условия, на которые республика будет вынуждена идти. Пострадает от этого лишь уровень жизни народа.

А. ЛОНГОРТОВ,
директор Овортской школы-
интерната.

Надо быть ближе к людям! А иначе зачем партия?

ЛЮБОЙ здравомыслящий человек, на мой взгляд, согласится передать пять—шесть освободившихся кабинетов третьего (партийного) этажа администрации здания отделам райисполкома, чтобы в «синем доме» устроить гостиницу, да несколько комнат выделить там для одиночек людей.

Думаю, это самое разумное решение. Надеюсь, что делегаты конференции поддержат обращение президиума райсовета.

Партия создана для народа, и она должна принимать решения во имя облегчения его жизни. Ведь люди у нас еще живут в ужасных условиях. Когда прохожу мимо развалившейся избушки, что рядом со зданием отдела внутренних дел, то сердце кровью обливается: ведь она может в любую минуту рухнуть и погубить людей.

Часто можно слышать, что административный корпус построен на партийные деньги. А партийные средства, разве не деньги народа?! Сюда же вошли взносы и звероводов, и доярок, и строителей, и интеллигентов...

Партии надо быть ближе к людям, понимать человека-трудящегося, его нужды, проблемы. А иначе зачем она?

Сегодня, как видимо и многие коммунисты, я часто размышляю о партии: какой быть ей дальше? Конечно, мы, рядовые люди, ничего плохого для пар-

тии не сделали. Ведь вступали в нее, в основном, хорошие производственники, активные общественники. Знали только одни обязанности, жили и трудились с надеждой на лучшее будущее. А наша партийно-государственная верхушка за счет наших средств жила в роскоши, все ей было дозволено.

И информацию мы получали одностороннюю: с детства нам внушали, что капиталист — это буржуй и обязательно с большим животом, как пугало. По телевидению же показывали биржи труда, безработных, митинги, забастовки... Искаженная информация сформировала наши взгляды. А теперь вот ездим к капиталистам учиться управлять экономикой.

Многое меня волнует в сегодняшней жизни. Кто-то понимает демократию и гласность как вседозволенность: разрушаются памятники Ленину, Дзержинскому, оскверняются могилы советских воинов в республиках. Уже ничего святого не остается. И хоть бы кого-нибудь наказали! Такое впечатление, что все совершаются безнаказанно. Мы сегодня как будто в ожидании: а что еще будет дальше?

Как делегат считаю, что конференция должна дать четкий ответ: Чем мы, коммунисты, будем заниматься хотя бы в ближайшие два-три года.

О. ХАЛИУЛИНА,
с. Мужи.

ОБРАЩЕНИЕ к жителям Ямало-Ненецкого автономного округа

Уважаемые товарищи!

Вы уже знаете, что 16 октября 1990 года ваши полномочные избранники — народные депутаты окружного Совета — приняли важнейшее, без преувеличения, историческое решение, которое может коренным образом изменить будущее нашего округа, нашу с вами жизнь.

На второй сессии Совета народных депутатов Ямало-Ненецкого автономного округа XXI созыва провозглашена Ямало-Ненецкая республика в составе РСФСР и принятая Декларация о суверенитете этого национально-государственного образования.

У каждого из вас может возникнуть естественный вопрос: для чего это понадобилось, необходим ли был этот шаг для округа, для каждого из нас?

Об этом шел острый разговор и на сессии, в результате которого подавляющее большинство депутатов пришло к выводу, что это решение отвечает жизненной потребности населения округа, оно своевременно и необходимо.

Общеизвестно, и каждый чувствует это на себе, что нынешнее положение округа не создает условий для нормальной, достойной жизни людям, которые живут и трудятся в округе.

Несмотря на то, что территория нашего округа является богатейшей землей, богата лесом, рыбой и зверем, обладает огромным индустриальным потенциалом, многонациональное его население не пользуется даже минимальными результатами своего труда.

Прогрессирующее разрушение природы, неоправданно низкий уровень жизни населения, особенно сельского и коренного, кризис однобоко развивающейся промышленности, в частности, строительной, растущая безработица, глубокое и хроническое отставание социальной сферы — строительства соцкультбыта, жилья, объектов здравоохранения, народного образования и т. д. — вызывают обоснованное недовольство жителей округа, настойчиво требующих решительных перемен.

Что привело нас к этому плачевному состоянию, как могло случиться, что люди, родившиеся, живущие и в поте лица работающие на этой богатой земле, в суровых климатических условиях, вынуждены бедствовать, не получая заработанных ими жизненных благ?

Многолетний опыт жизни на положении автономного округа в составе области, центр которой находится в 1500 километрах от Ямала, со всей очевидностью показал, что существующий статус подчинения не позволяет решить этих наболевших проблем. Только повышение статуса округа, которое дало бы реальные права населению, и в первую очередь законное право быть хозяином своей земли — является главным условием для выхода из тупика. Понимание этого факта и выразили депутаты на сессии, приняв это ответственное, поистине судьбоносное решение.

Что нам дает статус республики? Дело, конечно, не в престижности названия, а в практике

ческом значении этой перемены. Получив статус республики, мы приобретаем суверенное право на владение, пользование и распоряжение богатствами округа, проще говоря, становимся собственником, подлинным хозяином своей земли.

У нас появляется право издавать свои законы, определять размеры налогов и платежей с предприятий, действующих на территории республики, самостоятельно вести внешнеэкономическую деятельность, вырабатывать, финансировать и воплощать в жизнь социально-экономические программы. Мы сможем, наконец, всерьез, на прочной экономической основе заняться решением острых проблем жизни малочисленных народов Севера, всего нашего многонационального населения.

Новый статус облегчит нам эту задачу, поскольку приблизит к местам управленческие структуры, — тогда не надо будет лететь на юг за согласованием даже пустяковых вопросов, что мы вынуждены делать сегодня.

Отсюда ясно, насколько беспочвены опасения, что эти перемены кто-то затеял ради разделения окружного аппарата, из-за личных амбиций, получения министерских портфелей, высоких постов и окладов.

Это не серьезно. Достаточно ознакомиться с принятой Декларацией, чтобы убедиться, что никаких Министерств и тому подобных постов, характерных для статуса существующих сегодня республик, не предусмотрено.

Термин «республика», заложенный в проекте Конституции

России, является основополагающим названием всех национально-территориальных субъектов будущей федерации.

Этим проектом устраивается множественность типов государственно-национальных структур: автономная республика, автономная область, автономный округ — вводится единый, четкий и емкий термин: «республика», наделенная равными правами с другими субъектами федерации.

Принятая Декларация провозглашает равноправие всех народов, живущих бок о бок и работающих на территории республики, не дает преимущества ни одной национальности. Она предусматривает равноправное развитие их языков и культуры. Конституция республики закрепит в качестве языка межнационального общения русский, как это случилось в жизни, но вместе с тем законодательство создаст условия для свободного и равноправного развития всех ныне используемых на ее территории языков.

Новый статус позволяет, наконец, принципиально решать проблемы коренного населения, права которого только декларировались, но никогда не соблюдались.

Конституция Ямало-Ненецкой республики предусмотрит правовой статус территории приоритетного природопользования, создание национальных районов и поселков, образование двухпалатного Совета народных депутатов республики, что позволит коренному населению реально участвовать в самоуправлении.

Таким образом будет достигнута главная цель республикан-

ского статуса — на деле защищены и обеспечены права многонационального автономного округа.

Надо, конечно, понимать, что путь от провозглашения республики до реального ее суверенитета — нелегок, это не чудесная перемена, не дело одного дня. Нас прочь связывают с областью многочисленные нити экономических, административно-управленческих и иных связей. Рвать их в одночасье не только сложно, но и нецелесообразно. Предстоит процесс постепенного, поэтапного перехода на новые отношения, которые будут строиться на взаимовыгодной, договорной основе. Наш выход на новый статус в условиях болезненного перехода экономики страны на рыночные отношения, конечно же сразу не решит всех проблем и не сулит каждому улучшения жизни завтра же. Нам предстоит пройти тот же нелегкий путь, что и всей

страны. Однако мы уверены, что общими усилиями мы сможем легче и быстрее решать те задачи, которые поставили перед собой — прийти к лучшей, более достойной жизни для всех и каждого.

Уважаемые земляки, сограждане!

Объединимся же ради этой благородной цели, сделаем все возможное для ее успешного осуществления.

Надеемся на ваше понимание и поддержку делом.

Президиум Совета народных депутатов Ямало-Ненецкого автономного округа.

ФОТОИНФОРМАЦИЯ

В ОБИТЕЛИ



Ярославль. Толгский монастырь — сокровища историко-архитектурного наследия, одна из жемчужин «Золотого кольца», отметил 675-летний юбилей.

На долю Толгского монастыря выпало много бед. Не щадили его ни люди, ни стихия. Он горел, подвергался разорению, его здания безжалостно и не всегда умело перестраивались.

Сегодня духовной жизнью монашествующих руководят архиепископ Ярославский и Ростовский Платон, монахиня Варвара Благочинная. В монастыре несет послушание свыше восемидесяти насельниц, а в будущем их число возрастет до двухсот. Жизнь в обители протекает в атмосфере сестринской любви, послушания и молитвы.

На снимке: сестра Марина с мастерством водит не только автомашину, но и работает на тракторе. Водительские права она получила уже будучи сестрой в монастыре. (ТАСС).

Предлагаем обсудить

МНЕ ЧЕСТЬ ДОРОГА

4 ОКТЯБРЯ с. г. газета «Юменский комсомолец» известила своих читателей, а в их числе и меня, о том, что «представители 140-тысячной армии коммунистов Тюменской области на третьем пленуме обкома КПСС в ответ на звучащие по всей стране предложения — отдать богатства КПСС нищей, разоренной под руководством этой же партии страны — заявили: «не отдадим ни копейки». Такое заявление я считаю оскорблением моей чести и моего достоинства, как коммуниста и как гражданина СССР, со стороны того, кто представлял меня на этом пленуме, поскольку он, не спросив меня, от моего имени заявил то, с чем я согласиться не могу. В связи с этим я прошу секретаря Тюменского обкома КПСС В. С. Чертышева назвать конкретного человека, сделавшего от моего имени такое заявление, с тем, чтобы я мог подать на него в суд за нарушение «Закона о защите чести и достоинства граждан СССР».

По данным за последние 16 лет (1974—89 гг. включительно), ежегодная сумма партвзносов, уплачиваемых мною в казну КПСС, составила 229 руб. 17 коп. Следовательно, за 25 лет от меня на счет КПСС поступило 5729 руб. 25 коп. В газете «Ленинская правда» (орган Ханты-Мансийского ОК КПСС и Совета народных депутатов автономного округа) за 15.09 с. г., со ссылкой на авторитетный источник, приведены следующие

данные: в составе КПСС партаппаратчиков, т. е. тех, кто живет за счет партвзносов, 430 тысяч человек, в том числе «партийной элиты» (от секретаря РК, ГК и выше) — 30 тысяч человек. Следовательно, если нас, платящих партвзносы, 16 млн. человек, то на мою долю приходится 0,025 человек рядового партаппаратчика и 0,002 человека партзлита. Взяя среднюю за последние 25 лет зарплату рядового партаппаратчика — 220 руб. в месяц, а зарплату партзлита — 400 руб. в месяц, нетрудно сосчитать, что на содержание «моих» 0,025 и 0,002 человека партийных функционеров за 25 лет израсходовано всего лишь 1390 рублей. Оставшаяся часть моих партвзносов в размере 3839 рублей КПСС вложила в недвижимость (здания, издательства, печатные органы, спецполицейские, здравницы ЦК, дачи, персональный транспорт для партийной элиты, гаражи и т. п.).

Поскольку других источников образования первичного капитала у КПСС не существует, являясь собственником вполне определенной части первично накопленного партийного капитала и той части прибыли, которая была получена за 25 лет эксплуатации недвижимости, приобретенной КПСС на капитализированную часть моих партвзносов. Итак, у КПСС есть собственность, а у собственности КПСС есть ее законный владелец, ко-

торым может быть только тот, кто создал ее своим трудом. В свете этого бесспорного вывода, я хотел бы задать вопрос какому-либо высокому профессиональному партработнику о его личном вкладе в собственность КПСС, а следовательно, и о его праве на владение ею. Пусть бы уважаемый партийный деятель привел расчет своих отчислений в казну КПСС подобно тому, как это сделал я. И тогда всем стало бы ясно, на какую часть собственности КПСС он может претендовать. Считаю, что такой вопрос следует задать всему классу партийных чиновников, всем 430 тысячам партаппаратчиков, живущих за счет партийных взносов.

Такой вопрос должны задать не только ныне живущие и плачущие партвзносы, но и те, кто добровольно вышел из партии, не потребовав имущественного раздела, и те, кого партия исключила, оставив у себя созданную ими собственность КПСС. Такой вопрос должны задать национализированные коммунисты-пенсионеры, всю жизнь кормившие класс руководящей партиократии и создававшие собственность КПСС, отнимая от себя и от своих детей часть и без того ничтожной зарплаты для уплаты партвзносов. Такой вопрос должны задать уваженные и оскорбленные родственники всех политзаключенных в ГУЛАГах, сопровождав-

ших наше 70-летнее «триумфальное шествие» и реабилитированных лишь теперь, в годы невиданной инфляции. Такой вопрос должны задать беспартийные наследники коммунистов, отдавших свои жизни за «светлое будущее» своих детей на полях Великой Отечественной войны.

До какой же нравственной низости надо опуститься, чтобы, зная все это, цинично заявить: «Не отдадим ни копейки!». Вот уж воистину: «каждому по способности! Каждому из тех, кто на все способен!»

Поэтому я требую — ради защиты своей чести и своего достоинства, ради будущего КПСС — немедленной передачи части собственности КПСС, созданной за счет моих капитализированных партвзносов, а также за счет прибыли, полученной от использования моей части партийного капитала, Советской власти моей республики как единственному органу подлинного народовластия.

Предлагаю всем членам КПСС, которые разделяют мою позицию в отношении собственности КПСС, заявить свой протест против безнравственного решения пленума Тюменского обкома КПСС, рассмотрев этот вопрос на партийных собраниях в первичных организациях.

Л. КАБАЕВ,
член КПСС с 1965 г.
«ТК».

В РАЙОННОЙ газете часто помещаются сведения о поступлении товаров на базы района, интересно с руководителями торгующих организаций. Слов нет,

нужно разбираться на правлении Горковского рыбокомпа.

Много разговоров ходит среди жителей поселка об афере, которую провернул с сахаром и лодочными моторами бывший за-

мание населения в недобросовестном отношении к своей работе. Может быть тогда они просто побоятся впредь заниматься подобными делами.

Л. ТЫРЛИНА,
с. Горки.

А в печати— НИ СЛОВА...

дело это нужное и народ должен знать, что сможет он купить сегодня и завтра.

Но вот о нарушениях правил торговли в газете пишется мало. Может быть они у нас отсутствуют? Если бы дело обстояло так!

В Горках, например, в магазине «Рыба-мясо» комиссии были обнаружены припрятанные яблоки, конфеты и желатин. Продавцы В. Руслева и Н. Ва-

меститель председателя правления А. Михальцов. Когда этим делом заинтересовались органы милиции, он сменил место работы. И все. В печати ни слова об этом.

На мой взгляд, необходимо значительно улучшить работу народных контролеров и результаты их проверок регулярно публиковать в газете. С указанием фамилий и занимаемых должностей лиц, уличенных в об-

От редакции. Полезное письмо в газету написала Л. Тырлина. И хотя сегодня в РСФСР органы народного контроля упразднены, есть альтернативные органы — рабочие комиссии при профсоюзах, которые с успехом могут проводить работу по выявлению и пресечению случаев нарушения правил торговли. Привлекая к этой деятельности широкие слои населения, мы в состоянии навести порядок в этом деле. Письма наших читателей о положении дел в торговле будут публиковаться в газете.

«Дело Михальцова» расследуется окружной прокуратурой и до получения результатов мы не вправе выступать на эту тему.

По следу

(Продолж. нач. в № 126-129).

— Надо же всех поприветствовать! — объяснил он племяннику. — Вот, смотри! Когда-нибудь и со мной будешь так здорваться.

Впереди, гордо вскинувшись ввысь, словно часовой на каруле, встал темная густохвойная ель. Еще несколько метров, и Пиляп склонит голову в последней материнской постели.

Он откинул капюшон малицы и зашагал быстрее.

Митри немного поостал, давая возможность дяде побывать одному. Он даже отвернулся, но тотчас вздрогнул, услышав хриплый крик.

Бросившись вперед, Митри увидел застывшего в ужасе Пиляпа, — тот даже не опустил ноги, поднятой для очередного шага. Лицо его было страшно искажено.

— Что?! Что случилось? Говорить Пиляп не мог — губы его дрожали. Он только указал рукой вниз.

Митри перевел взгляд и тоже оторопел.

Могильный сруб был взломан. Кругом валялся раскиданный дерн, поломанные доски, домашняя утварь, которую ханьбычино кладут в свои захоронения. Внутри чернел искромсанный, помятый гроб.

Они, оцепенев, долго стояли молча, не решаясь приблизиться к могиле.

Потом Пиляп, закрыв лицо руками, упал на землю. Митри не знал, что делать. Наконец он поднял старика, обхватил за плечи, пытаясь утешить:

— Ветер недавно был... настоящий ураган! Вот, наверное...

— Нет, нет! — застонал Пиляп. — Нет! Я знаю, кто это сделал...

— Может, лось пробежал, задел невзначай...

— Какой там лось! Старик это! Тот самый. С белой шеей!

— И он затряся, запричитал, затопал ногами. — Кой! Что тебе мозг матер сделал?! Что?! Чем я перед тобой провинился?!

— Тут Пиляп резко выбросил вперед правую руку. — Тем провинился, что не убил тебя раньше! Позволил безнаказанно по тайге бегать! Все думал, раз ты Пятый — тебя и трогать нельзя! За темноту свою я наказан! Ведь знал, что не майпары — разбойник. В Питляр еще знал. Вот он — мой левый висок!

Митри обхватил Пиляпа за плечи:

— Успокойся, дядя! Пойдем, Шатун здесь недавно был — может вернуться. А у нас ни собаки, ни ружья...

Пиляп вдруг сник, ослабел.

— Забудь, забудь, что я сейчас сказал... И ты тоже ничего мне не говорил... Нельзя на кладбище Старику грозить...

— Идем же!

— Нет! Прибрать надо.

Все еще глухо постанывая, Пиляп собрал разбросанную утварь, сложил ее в сруб. Достав топор, нож, привел в порядок доски, заложил ими могилу. Митри собирая мох, уже успевший промерзнуть, и клал его ровными рядами сверху.

Когда все было закончено, Пиляп сказал:

— Разжигай, Митри, костер. Раз мы пришли спрашивать поминки — справим их, как положено.

Над костром он повесил ведро с водой. Митри быстро почистил и нанизал на прочный шнур рыболовные крючки, просолил свежую осетрину. Когда все было готово, Пиляп разлил по кружкам портвейн.

— Вот, мать, гляди! Мы пришли к тебе и принесли хорошее угощение. Будь добра, посиди с нами, попробуй рыбы, поешь жареной дичи — все это мы добыли своими руками!

Перевалившее полуденную черту оранжевое солнце безмолвно глядело на них из своих небесных глубин, внизу под обрывом холодно блестела осенняя Оль...

Пора было ехать.

Они спустились на песчаную застывшую от первых морозов отмель и сели в лодку. Пиляп яростно рванул шнур мотора.

Надо было завернуть в Ханты-Питляр, чтобы забрать припасы. Они бросили якорь у обрывистого берега и направились в поселок. Навстречу им уже бежали их лайки — Нявар и Лопас, обе сильно взбудораженные.

Пиляп и Митри, не сговариваясь, сразу устремились к дровянику. Щелястая дверь висела на одной петле, поскрипывая на ветру.

Митри заглянул в сарай.

— Пусто! Ни глухарей, ни рыбы. Посмотри, дядя, что он тут натворил...

Опрокинута бочка с брусничкой, ягода вся раздавлена, на земляном полу кедровые орехи, перемешанные с глухариними перьями...

Пока они ездили спрашивать поминки, Старик побывал у них дома. Он словно насмехался над людьми!

Пиляп сильно расстроился. Он ведь уважал майпаратов, так за что же Старик наказывает его? Нет, такую обиду охотник ему не простит. Теперь Пиляп не успокоится, пока не найдет белошегоего...

Если бы Митри он, наверное, прямо сейчас пустился бы по следу майпара, но парень торопился домой, в Питляр, а оттуда в оленье стадо, на практику — Митри учился на зоотехника. Отпустить племянника одного он не осмелился.

* * *

Мартин и не знал, какие воспоминания одолевают сейчас его старшего друга, вроде бы задремавшего на теплой оленьей шкуре.

Но Пиляп не спал. Он мучительно решал для себя вопрос: что делать со Стариком? Теперь он твердо верил, что упущеный им шатун — его личный враг, майпар с белым ободком на мохнатой шее. Да, он пришел Пятому, как и в прошлый раз. Ну и что? Может, не стоит придавать значения приметам? Вон молодые, не больно-то в них весят...

Надо найти белошегоего... Надо встретиться с ним один на один, пока тот не натворил еще большей беды...

Можно бы пойти по следу прямо утром, но нужны собаки — без них на медвежью охоту нельзя. Кроме того, нужны настоящие пули, а не те комочки свинца, которые они отлили с Мартином в пенопластовых балберах.

Да, он пойдет на майпара один, только заглянет ненадолго в Питляр — взять снаряжение. Мартину он ничего не скажет. Во всяком случае сейчас. Просто попросит кого-нибудь из поселковских передать охотникам: мол, Пиляп в тайгу ушел, если долго не будет — отправляйтесь искать.

Пиляп заворочался, забормотал:

— Что ж, Старик! Сам виноват — вынудил поднять на тебя горячекричащую палку! Будь ты другим...

По старинным поверьям ханты, беседуя с медведем, нельзя называть ружье ружьем — требуется какое-нибудь иносказание. И Пиляп, ненавидя белошегоего, не решился все же нарушить древний закон. Хорошо, что Мартин к этому времени уже спал и не слышал его заклинаний.

(Продолжение на 4-й стр.).

Так и живем

Солдатские вдовы

У СОЛДАТСКОЙ вдовы Федоси Васильевны Белых украли пенсию. Точнее не пенсию, а остатки ее — семь рублей тридцать шесть копеек. Деньги для одинокой женщины немалые, так как Федоси Васильевна рассчитывала прожить на них еще неделю до следующей. Подлец ничем не рисковал — девяностолетняя старуха была совершенно беспомощна. Она едва драпалась до хлебного магазина, а когда обнаружила пропажу — совсем ослабла.

Судьба словно выбрали Федоси Васильевну для своих страшных испытаний. Вся ее жизнь — сплошная череда бед и несчастий. Многое войны с беспалостью настойчивостью забирал у нее самых близких людей...

Как же так получилось, что эти женщины, отдавшие за свою любовь и благополучие Отечества своих отцов, мужей и сыновей, всю жизнь проработавшие за

трудодни-палочки, вынуждены теперь, в глубокой старости, жить в нищете, без ухода?

...Истово молятся старушки перед образами. Какие же грехи замаливают эти святые женщины? Может, наши с вами?

На снимке: как же тяжело девяностолетней Федоси Васильевне Белых поддерживать тепло в своем бедном жилище!

В. Садчиков.
Фото автора (ТАСС).

Проблема

Что ответим мальчишкам и девочонкам?

НА СЕВЕРЕ, в суровых условиях вечной мерзлоты и чуть ли не во съёмномесчайной зимы наиболее дефицитными объектами социкультуры являются спортивные сооружения. Будь то спортивные залы средних школ, график работы которых уплотнен до предела, или лыжная база, где трудно найти свободную пару лыж в прекрасную погоду. Поэтому особенно обидно за хоккейный корт, сооруженный прошлой зимой в районном центре, по улице 50 лет Октября. В крепчайшие морозы добили здесь мерзлую землю, вкалывали столовы, обивали будущий корт строганой доской. В скромом времени площадка для занятий хоккеем была готова, оставалось лишь зарыть ее, залить водой — и катайся молодежь и старый люд в свое удовольствие. А нет, вот уже с весны 1990 года стоит корт бесхозным, щиты частично разобраны «инициативными предпринимателями».

Обеспокоены этим в первую очередь самые неугомонные, для которых и был сооружен хоккейный корт — мальчишки и девочонки. Не зная истинного вla-

дельца и инициатора постройки, звонят они в редакцию газеты, спрашивая, когда залютют корт водой, чтобы можно было поиграть и покататься?

Что мы ответим? Построен корт по инициативе и на средства районного совета ВДФСО профсоюзов, председателем которого является Виктор Ануфриев. Благие намерения председателя райсовета ВДФСО профсоюзов наткнулись на безразличие руководителей предприятий района. Нужен был бульдозер, самосвал, машина для заливки катка, но кроме обещаний председатель ничего не получил.

Правда за возведение щитов корта райсовет уплатил две тысячи рублей, перечислив через сельсовет деньги за 20 машин песка.

Но главная проблема не финансовая. Просто один В. Ануфриев не может обять все — от доски на корт до воды на заливку или «выбить» необходимый для проведения работ транспорт.

И вот наступает новая зима. Задуют ветры, поднимутся метели, прикроет корт плотным

слоем снега. Есть слабая надежда, что покров этот воспрепятствует дальнейшему растианию оставшихся пока в целости бортников хоккейного корта.

Несколько не виню председателя райсовета ВДФСО профсоюзов в прекращении работ на корте. Заботу ему хватает. Но учитывая, что один он в районе (не считая бесчисленных спортивных организаторов, тренеров преподавателей физкультуры и т. д.) ответственный за физическое воспитание членов профсоюзов, значит начатое дело на половине не бросать не должен.

И без того окруженный безразличием к развитию спорта и материальной базы, на которой могла бы развиться оздоровительная кампания, В. Ануфриев раньше ушел в тень. Пострадали от этого только мальчишки, желающие поиграть в хоккей, и девочонки, мечтающие о фигуристом катании.

Остается пожелать в конце, чтобы руководители предприятий и организаций отклинулись на зов Виктора Михайловича и помогли завершить работы на хоккейном корте.

П. АНДРЕЕВ.

«ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ»

1 НОЯБРЯ 1990 г.

З СТР.

ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ «ЛП»

(Продолжение, нач. на 3 стр.).

* * *

Дома, в поселке, Пиляп прежде всего хорошошенько накормил лаек. Смазал, почистил, трижды перепроверил двусторонку. Весь вечер он старался ни о чем серьезном не думать — на медвежьей охоте нужны крепкие нервы, ясная голова.

На утро легкая колданская заскользила в сторону знакомой протоки Ай-Варов. Нявар и Лопас, насторожив чуткие уши, сидели на носу лодки, зорко глядясь в даль, словно зная, что им предстоит важное дело.

Вот и коса, на которой они с Мартином вчера охотились на уток, остров Ем-Пухар, поросший рябиной и тальником, сверкающая полоса протоки. Начинать поиски надо отсюда, хотя, конечно, Старик мог за сутки уйти далеко.

Вытачив на песок лодку, Пиляп постарался припомнить то место, где он в последний раз видел медведя и где тот на него пристально посмотрел. Там обязательно должны быть следы.

Пустил вперед лаек, Пиляп медленно шел вдоль протоки, оглядывая каждый куст.

Как он и предполагал, след нашелся довольно быстро. Зверь припал на одну ногу — значит, это был тот, кого он искал.

Нявар и Лопас глухо заворчали и ринулись вперед.

Через пару часов — за это время Пиляп так разогрелся в быстрой ходьбе, что ему захотелось сбросить малицу, — он заметил в талом снегу свежий медвежий помет: значит, мойпар был здесь совсем недавно.

Пиляп вытер ладонью покрывшись испариной лоб. Огляделся. Тальник остался позади, впереди синел густой ельник. Лопас с Няваром исчезли там — только хвосты мелькнули.

Еще секунду-другую передохнув, Пиляп пошагал за ними.

Теперь он читал медвежьи следы, как линии на раскрытом ладони.

Мойпар долго шел по лесной тропе, ведущей к речке Сорт-Эх. Достигнув истока, он не стал пересекать болотистые верховья, а направился вниз, продираясь через кусты багульника и мелкий тальник.

Пиляп уговаривал себя не спешить, но невольно все прибавлял шагу. Хвоя разлапистых елей и сосен колола руки, лицо, за ноги цеплялись низкорослые карликовые березки. Потом идти стало еще труднее — медведь свернулся в сторону топкой низины, покрытой крутыми, пружинящими кочками. Ноги с них так и соскальзывали — приходилось переваливаться с боку на бок, чтобы не увязнуть в трясине, лишь сверху затянутой тонким весенним ледком. Такое передвижение изматывало, и Пиляп стал нервничать.

— Кой! — пробормотал он, обращаясь к медведю. — Зачем в такие дебри забрался? Я тебя все равно найду!

Сейчас ему не хотелось называть мойпара на «вы», как обычно.

Уже в сумерках охотник остановился передохнуть. Выбрал место посушке, положил в снег рукавицы и сел на них. Достал из заплечного мешка флягу, кусок хлеба и вяленую рыбу и совсем уже было приготовился перекусить, как вдруг услыхал стремительно приближающийся собачий лай. Из зарослей выскоцил Нявар и, покрутившись возле хозяина, снова исчез в тайге.

Это был верный знак!

Пиляп вздрогнул, сунул обратно в мешок еду, схватил ружье. Собаки надрывались где-то совсем рядом. Он пошел на их голоса и вскоре очутился на открытой поляне, за которой виднелся молодой кедрач.

Медведь, наверняка, прятался там.

Пиляп приблизился к кедрачу на бросок аркана. В чащме шла схватка — хвойные ветви покачивались, взлетали вверх комья снега, доносилось громкое рычание собак и рев озлобленного мойпара.

Лайки старались удержать Старика в кедраче, не выпустить его на поляну. Охотнику входить в такой момент в гущу леса — все равно что безоружным выйти на разъяренного зверя.

Пиляп громко кашлянул. Лопас с Няваром поняли его сигнал и повернули к опушке кедровника. Охотник укрылся за стволом ближнего дерева.

Он видел, как резко качнулись, словно подрубленные, молодые кедры. Одна из лаек вылетела вперед, и вслед ей молнией метнулась простертая медвежья лапа. Собака кувырнулась в воздухе и душераздирающе завизжала. Это был Нявар.

Тот час показался лающим взахлеб Лопас, за ним — Старик. Мойпар попытался достать и эту собаку, однако не смог. В ярости он присел, оскалил клыки и глухо зарычал.

Пиляп вскинул ружье. Зверь метнулся вправо и скрылся за невысокой елкой. Сквозь хвою белел ободок на его шее.

Стрелять было нельзя — пуля могла срикошетить. А если испуганный Старик подастся обратно в кедрач, его оттуда больше не выманишь.

Пиляп, стараясь не дышать, сделал шаг-другой...

Теперь медведь увидел его. Они снова взглянули друг на друга — глаза в глаза.

Охотник выстрелил. Но за какую-то долю секунды до этого мойпар резко рванулся в сторону, плюя, видимо, угодила ему в правую лопатку.

У Пиляпа заныло сердце — этот зверь был словно заколдован!

— Остановитесь, Старик, остановитесь... — машинально прошептал он побледневшими дрожащими губами, но мойпар, подскочив, развернулся и бросился назад в кедровник.

Видимо, он все-таки был сильно ранен — на мокром снегу остались пятна крови.

Охотник рванулся по следу, но тотчас опомнился: нужно было помочь покалеченному Нявару.

Раненый пес жалобно скрипел, мотал головой и дергал передними лапами. Пиляп опустился перед ним на колени, ощупал теплое тело собаки. Нявар принял с надеждой уставился на хозяина. «Плохи дела... — сразу определил охотник. — Перебит позвоночник...» А вслух сказал:

— Прости, друг, не уберег я тебя...

Взрывая снег, подполз Лопас, лег рядом с Няваром, лизнул его языком.

Медлить было нельзя. Зачем продлевать мучения верного друга? Пиляп достал из вещмешка капроновый шнур, подозвал Лопаса и, отведя его в сторону, за деревья, крепко привязал к стволу могучего кедра.

Затем вышел на открытое место, повернулся лицом к югу, где находился Ампат-Лух — залыв Священной Собаки и тихо запричитал:

— Гляди, гляди, мать Священной Собаки! Ты видишь, как мучается мой Нявар. Чем я могу помочь? Ничем! Мне остается только одно — прекратить его страдания. Пойми меня и укрепи в этом тяжелом решении! Ты все понимаешь, мать Священной Собаки!

Уже в темноте прозвучал одинокий выстрел...

— Слушай, слушай, мать Священной Собаки! Все кончено...

(Окончание следует).

Школьная жизнь

В гостях у соседей

НЫНЕШНИЕ учащиеся 7 класса

нашой школы ездили на экскурсию в Березово на собственные деньги: часть средств выручили за картошку с пришкольного огорода, а часть получили за первое место в соревновании между отрядами в прошлом учебном году.

Совсем рядом от Азовы находится Березово, но сколько там интересного!

Ребята посетили местный краеведческий музей, созданный учителем Добровольским и его единомышленниками.

Музей маленький, состоит всего из четырех небольших залов, но хранит в себе очень много познавательного. В первом зале нам рассказали об истории Березовского района.

Материалы стендов второго зала познакомили со ссылочными,

которые жили в Березово.

Третий зал познакомил нас заочно с теми людьми, которые посвятили себя служению Северу, развивали экономику, образование, культуру района.

Поразили ребят картины, искусные работы по дереву, по кости, из бересты народного умельца — манси Шешкина. В этом зале представлено много национальных музыкальных инструментов манси, выполненных живущим мастером Сайнаховым.

В коридоре, соединяющем все залы, мы увидели много работ из бисера, дерева, соломы; рисунки, узоры, вышивки, чучела птиц, сделанные местными школьниками. А под стеклом лежали настоящие черепа древнего волосатого носорога и часть бивня мамонта, найденные в Березовском районе.

В коридоре, соединяющем все залы, мы увидели много работ из бисера, дерева, соломы; рисунки, узоры, вышивки, чучела птиц, сделанные местными школьниками. А под стеклом лежали настоящие черепа древнего волосатого носорога и часть бивня мамонта, найденные в Березовском районе.

Ребята впервые совершили поездку всем классом, узнали больше друг о друге, услышали много нового и интересного о нашем крае, а это так обогащает!

Е. ГАНЮГИНА.
с. Азовы.

Ребята впервые совершили поездку всем классом, узнали больше друг о друге, услышали много нового и интересного о нашем крае, а это так обогащает!

Е. ГАНЮГИНА.
с. Азовы.

Ребята впервые совершили поездку всем классом, узнали больше друг о друге, услышали много нового и интересного о нашем крае, а это так обогащает!

Е. ГАНЮГИНА.
с. Азовы.

Ребята впервые совершили поездку всем классом, узнали больше друг о друге, услышали много нового и интересного о нашем крае, а это так обогащает!

Е. ГАНЮГИНА.
с. Азовы.

Ребята впервые совершили поездку всем классом, узнали больше друг о друге, услышали много нового и интересного о нашем крае, а это так обогащает!

Е. ГАНЮГИНА.
с. Азовы.

Ребята впервые совершили поездку всем классом, узнали больше друг о друге, услышали много нового и интересного о нашем крае, а это так обогащает!

Е. ГАНЮГИНА.
с. Азовы.

Ребята впервые совершили поездку всем классом, узнали больше друг о друге, услышали много нового и интересного о нашем крае, а это так обогащает!

Е. ГАНЮГИНА.
с. Азовы.

Ребята впервые совершили поездку всем классом, узнали больше друг о друге, услышали много нового и интересного о нашем крае, а это так обогащает!

Е. ГАНЮГИНА.
с. Азовы.

Ребята впервые совершили поездку всем классом, узнали больше друг о друге, услышали много нового и интересного о нашем крае, а это так обогащает!

Е. ГАНЮГИНА.
с. Азовы.

Ребята впервые совершили поездку всем классом, узнали больше друг о друге, услышали много нового и интересного о нашем крае, а это так обогащает!

Е. ГАНЮГИНА.
с. Азовы.

Ребята впервые совершили поездку всем классом, узнали больше друг о друге, услышали много нового и интересного о нашем крае, а это так обогащает!

Е. ГАНЮГИНА.
с. Азовы.

Ребята впервые совершили поездку всем классом, узнали больше друг о друге, услышали много нового и интересного о нашем крае, а это так обогащает!

Е. ГАНЮГИНА.
с. Азовы.

Ребята впервые совершили поездку всем классом, узнали больше друг о друге, услышали много нового и интересного о нашем крае, а это так обогащает!

Е. ГАНЮГИНА.
с. Азовы.

Ребята впервые совершили поездку всем классом, узнали больше друг о друге, услышали много нового и интересного о нашем крае, а это так обогащает!

Е. ГАНЮГИНА.
с. Азовы.

Ребята впервые совершили поездку всем классом, узнали больше друг о друге, услышали много нового и интересного о нашем крае, а это так обогащает!

Е. ГАНЮГИНА.
с. Азовы.

Ребята впервые совершили поездку всем классом, узнали больше друг о друге, услышали много нового и интересного о нашем крае, а это так обогащает!

Е. ГАНЮГИНА.
с. Азовы.

Ребята впервые совершили поездку всем классом, узнали больше друг о друге, услышали много нового и интересного о нашем крае, а это так обогащает!

Е. ГАНЮГИНА.
с. Азовы.

Ребята впервые совершили поездку всем классом, узнали больше друг о друге, услышали много нового и интересного о нашем крае, а это так обогащает!

Е. ГАНЮГИНА.
с. Азовы.

Ребята впервые совершили поездку всем классом, узнали больше друг о друге, услышали много нового и интересного о нашем крае, а это так обогащает!

Е. ГАНЮГИНА.
с. Азовы.

Ребята впервые совершили поездку всем классом, узнали больше друг о друге, услышали много нового и интересного о нашем крае, а это так обогащает!

Е. ГАНЮГИНА.
с. Азовы.

Ребята впервые совершили поездку всем классом, узнали больше друг о друге, услышали много нового и интересного о нашем крае, а это так обогащает!

Е. ГАНЮГИНА.
с. Азовы.

Ребята впервые совершили поездку всем классом, узнали больше друг о друге, услышали много нового и интересного о нашем крае, а это так обогащает!

Е. ГАНЮГИНА.
с. Азовы.

Ребята впервые совершили поездку всем классом, узнали больше друг о друге, услышали много нового и интересного о нашем крае, а это так обогащает!